
 
 
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0361/2026 der CDU im Ortsbeirat Mainz-Altstadt betreffend Verwaiste 
Baumstandorte (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Welche Baumstandorte sind in der Altstadt derzeit verwaist? 
2. Welche Standorte werden bis zum Ende der Pflanzsession nachbepflanzt? 
3. Warum werden bestimmte Standorte nicht wiederbepflanzt? 
 
Grundsätzlich ist festzuhalten, dass über das städtische Baumkataster alle Straßenbaum- 
standorte der Stadt Mainz erfasst und katalogisiert sind. Müssen aus unterschiedlichsten 
Gründen Bäume entfernt werden, so werden gerade in den hochverdichteten Stadtteilen wie 
Altstadt und Neustadt jährlich schwerpunktmäßig Bäume nachgepflanzt werden. So sind von 
derzeit (Stand: März 2026) 1571 Straßenbaumstandorte im Ortsteil Altstadt lediglich 
21 Standorte unbesetzt. Von diesen freien 21 Standorten sind bereits 9 Standorte für den 
kommenden Herbst zur Pflanzung ausgeschrieben. Die verbleibenden 12 Standorte sind auf-
grund von privaten und öffentlichen Bauvorhaben, Leitungsproblematiken oder Engständen 
derzeit nicht nachpflanzbar. Dies entspricht einem „Leerstand“ von Baumstandorten im Orts-
teil Altstadt von unter 1%, welcher nach Ansicht der Verwaltung als tolerabel angesehen wer-
den kann.  
 
4. Ist an ein Rückbau der entstandenen Stolperfallen gedacht und bis wann ist damit 
    zu rechnen? 
 
Im Zuge des fortschreitenden Klimawandels werden immer mehr Flächen für eine Entsiegelung 
gesucht. Aus diesem Grund ist ein Rückbau der Baumscheiben nicht vorgesehen. Die Flächen 
werden in verkehrssicherem Zustand gehalten.  
 
 
Mainz, 07.05.2026 
 
gez. Steinkrüger 
 
Janina Steinkrüger 
Beigeordnete  


